

三、圣经的例子

1. 罗波安王缺乏倾听 王上 12:1 — 19

当所罗门王传位给他儿子罗波安后，12 支派的首领来见新王请求减轻税，罗波安王年轻气盛，不仅不懂得人际沟通的_____（化敌人为朋友），反而说出充满骄傲的话：**我的小拇指头比我父亲的腰还粗**等等的话。

此处国家_____成为南北两国，内战不断。罗波安的沟通彻底失败，就是因为他缺乏倾听的_____。罗波安有二批臣仆，一批是追随父亲所罗门的老臣仆，另一批是跟他一起长大的同伴，这些年轻人可能是罗波安一手提拔的亲信。罗波安先跟老年人商议该如何回答以色列人的要求。

他们就建议他_____自己，答应他们的要求，这样就能化解这个危机。

这样做还有一个好处，就是能赢得以色列人的信任和尊敬，将来_____他们就容易多了。历代志下 11:23 节称赞罗波安是一个办事精明的人，所以他不是不知道老年人的建议是正确的，问题是他_____，吞不下这一口气，堂堂一国之主，怎么可以向人低声下气呢？于是他就转向那些年轻人寻求意见。

年轻人给的意见恰恰相反，就是采取铁腕政策，先给他们一个____，好让他们再也不敢放肆。虽然老年人的意见____比较稳重和智慧，但不合罗波安的口味，而年轻人的建议正中他下怀，于是他就采用了年轻人的建议，决定要用____的话回复以色列人。

说不定以色列人只是想乘机争取更好的待遇，未必真的敢造反。这里我们可以学到一个____的功课。有些基督徒遇到困难时，就会找教会的牧者或者弟兄姐妹寻问意见。这样做是明智的，因为教会是一个家庭，神会____比较成熟的弟兄姐妹提醒我们当如何做决定。

当我们向教会的牧者或者弟兄姐妹咨询意见时，态度必须要正确，千万不要____自己喜欢听的意见。比如说如果对方给的意见不合你的口味，于是就找另一个人征求意见，这样的态度是____神喜悦的。如果真的想透过弟兄姐妹帮助你明白神的心意，就必须有____的心志，凡是合乎仁爱和公义以及圣经教导的意见我们都当____听，绝对不可以只听自己喜欢听的意见，如果我们有立志行真理的心，神会非常乐意____我们。

罗波安明显是对那些年轻人有偏爱，因为这些都是和他一起长大的好朋友。所以他会偏向听他们的意见多于听老年人的意见。这绝对

不是爱真理的态度。结果他就犯了一个_____的错误。罗波安是一个精明的人，为什么会犯这种愚昧的错误呢？

我们已经看到一方面是因为他不肯听从老年人的意见，另一方面就是15节所说的，因为这一切是____神，为要成就他向耶罗波安所说的话，这一切都是因为所罗门悖逆神的缘故。

2. 耶稣听瞎子巴底买： 可 10:46 — 52

耶稣听到巴底买求救的呼声就站住，这个站住不光是__站住，而且是整个的__都关注在巴底买的身上，这是每一个神的儿女需要学习的。今天我们____站住，倾听他人说出他的需要。

不是你讲你的他听他的，关键是他听到你讲了什么？不但要听，还要有积极的____并且要____，听本身是一种的委身，听就是能给对方注意力。正确对待喜欢提问题的人，因为他们是在挑战老师，好的聆听者的益处：

1. 知道自己的____和____
2. 能鼓励讲话者讲的____
3. 最大限度____与人误会
4. 作出____的反应与抉择
5. 从而能建立____的关系

赛 50:4 — 5 主耶和華賜我受教者的舌头，使我知道怎样用言语扶助疲乏的人，主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能听，像受教者一样。主耶和華开通我的耳朵，我并没有违背也没有退后。

第一句话启示了一个事实，就是这理想仆人所____的信息，就是从神那里得来的。更进一步说这个信息和这段有关安慰的预言之一贯思想是____的；这信息的目的就是要扶持困倦者。

受教者的舌头这句话有很深刻的含义，指明神仆人所释放的信息是从__来的。从**主每早晨提醒**可以看出神多么耐心地____他的信息。在神这方面，神的第一个举动是以这种方式，把真理____自己的仆人，以完成他的旨意。分别出来奉献受苦的第二个事实表达在这句话中，**主耶和華开通我的耳朵**。这个意思，不单指神使他的仆人能听，更是指明神使他的仆人甘心听从，并且去____这些事情；虽然听到的人会因此和他起冲突。这可以从接下去的宣告中看出来，**我并没有违背，也没有退后**。这是指甘愿听从耶和華的话，这样听了神的话必然要出去对众人说，我们越听见神对我们说话，我们就越懂得如何按照神的心意来____人的需要。